

## 资讯

## 山西省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接领导小组召开会议

近日，山西省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接领导小组召开会议，传达学习习近平总书记在中央政治局常委会会议听取2022年度巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估情况汇报时的重要讲话精神 and 全国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作电视电话会议精神，审议《压实行业部门责任常态化推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作机制》和《山西省2023年巩固衔接工作大比拼活动方案》。省委副书记、省巩固衔接领导小组组长商黎光主持会议。省委常委、组织部部长、省巩固衔接领导小组副组长陈安丽出席会议并讲话。

会议指出，打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会之后，巩固拓展脱贫攻坚成果、不发生规模性返贫，是党中央最关心的一件大事。习近平总书记对巩固衔接工作高度重视，亲自谋划推动，紧紧抓在手上，多次发表重要讲话、作出重要指示。领导小组各成员单位和相关行业部门要站在政治和全局的高度，充分认识做好巩固衔接工作的极端重要性和现实紧迫性，提高思想认识，扛牢政治责任，真正以管用有效的举措，推动各项工作落实落细。

会议强调，要贯彻落实中央及省委要求，进一步建立健全常态化督联机制和调度机制，压实省直行业部门责任，分工负责、协同发力、抓好落实，常态化推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

会议指出，在全省开展巩固衔接工作大比拼活动，要通过真刀真枪的比拼、公平公正的评价，把严的规矩立起来，把实的导向树起来，把压力层层传导下去，在全省上下营造狠抓落实和比学赶超的浓厚氛围，推动各级各部门以最坚决的态度和最有力的举措，确保巩固衔接工作不断取得新成效。

省巩固衔接领导小组成员单位主要负责同志参加会议。

(韩宝卫)

## 山西省陵川县优秀青年人才培养机制助力乡村发展

日前，在陵川县附城镇王教村，一家名为开创养殖有限公司的肉羊养殖场内，千余只肉羊正在津津有味地咀嚼着饲料。这家养殖场的负责人李刚告诉记者，自去年4月开始养殖至今，销路一直很好，存栏量从400只提高到1200只，一年利润近18万元。

李刚是王教村的优秀人才，他有养殖经验，并在乡村振兴战略的背景下，回到家乡创办了这家肉羊养殖场。在镇村两级和乡村振兴驻村帮扶工作队的帮助下，他的养殖场办得非常成功，不仅村集体每年可增收3万元，还带动了附近村民就业。

实现乡村振兴，人才是关键，产业是支撑。李刚返乡创业带领村民致富正是陵川县推动“乡村振兴万人计划”工作的一个生动写照。近年来，陵川县持续深化基层一线优秀青年人才培养机制，聚焦基层一线引才，围绕乡村振兴、产业发展等方面为11个乡镇招聘、引进35周岁以下本科以上学历人员298人，其中硕士研究生及以上学历人员64人。

此外，该县还建立了结对帮带机制，通过新到基层任职人员与乡镇党政领导、中层干部、村党支部书记“双向选择”，建立“2+1”帮带小组。即乡镇帮带人明确每月重点工作任务，“实打实”压任务、“手把手”教方法；村级帮带人实时指导驻村日常工作，提升工作实效。同时，积极鼓励年轻干部参与乡村振兴，引进人员在上级部门指导下围绕抓产业、引项目、拓资源等重点领域领域破题。

(张莉)

## 山西省晋城市阳城县北留镇“五化共建”打造人居环境样板镇

党的二十大报告中提出“全面推进乡村振兴”，强调“建设宜居宜业和美乡村”。按照“环境绿色化、生活品质化、便民常态化、管理制度化、内涵特色化”的“五化共建”工作要求，围绕“精致小镇”建设，北留镇上下形成合力，因地制宜、因村施策，打一场引领性、示范性的农村人居环境整治攻坚战，打造阳城县人居环境“五化共建”样板镇。



资料图片

坨村村位于北留镇最东端、省道陵沁线绕村而过，历来有“阳城东大门”之称，交通便利，地势平坦，区位优势突出，兰花、金象大型国企落地，总面积1.141平方公里，耕地面积580亩，全村现有居民378户，共计1101口人。

## 支部领航统一思想

为提升群众的获得感、幸福感，提升村民生活质量，围绕“五化共建”，坨村村支两委统一思想，高位谋划，实施惠民便民品质提升项目7个：幼儿园改造、旱厕改造、坨村村标识、党建广场改造、文明路改造、修建步道、门球场和篮球场改造。

## 促产业提经济

坨村村加强党建引领，积极发展村集体经济，深入挖掘服务园区的区位优势，建成奥美包装制品有限公司和宇鹏汽车运输有限公司两家村办企业。同时，积极引进有实力的民营企业，鑫时泰商贸有限公司、旺园商贸有限公司、鼎飞龙商贸有限公司等数家民营企业落户，村内形成了以包装制品、运输、煤碳加工、餐饮服务为主的产业发展新格局，带动村集体经济的发展。

## 提品质惠民生

幼儿园提升、旱厕改造项目。投资10万余元完成了幼儿园墙壁粉刷、校园绿化、基础设施改造等工作，为孩子们童年创造了良好的学习条件。先后投资300余万元完成了旱厕改造等基础设施建设，提

高群众生活品质。

坨村村标识改造项目。正面坨村、背面贤德门标识，彰显坨村贤德孝道文化，提升村居形象。

党建广场改造项目。作为村民晨晚练点最集中的场所，在广场展览党史知识，宣传党建知识，增强党化的修养，把“处处是课堂，时时受教育”的氛围融入生活当中，发挥党的引领作用。

文明路改造项目。在村内修建步道，丰富村民锻炼形式。

门球场、篮球场改造项目。村内老年人门球比赛、篮球比赛等各类体育赛事不断，方便村民强身健体、强健体魄。

## 强文明提内涵

为群众办实事、办好事，组织

开展垃圾清运、环境整治、改善村容村貌等志愿者服务活动，2010年至2021年连续被晋城市精神文明建设委员会评为“文明村”，2020年被山西省爱国卫生运动委员会评为“省卫生村”，2021年被晋城市人民政府评为“农村人居环境整治三星村”。

坨村村将德孝阵地和德孝文化相结合，打造“德孝文化一条街”，凝聚崇善向善的正能量。每年举办“文明家庭、好婆婆、好媳妇”评选活动，村内形成了“人人争做好村民，家家争做文明户”的良好氛围，通过“支部领航、党员带头、群众参与”的模式，加强精神文明建设。

民有所呼、我有所应、增进民生福祉，提高群众生活品质，坨村村将继续着力解决好人民群众急难愁盼问题，不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

(张莉 李倩楠)

## 山西垣曲开展养殖技术培训助力乡村产业振兴



近日，山西省运城市垣曲县畜牧兽医发展中心精心组织技术专家，深入长直乡为养殖户们量身打造了一次实用的养殖技术培训。

在这次培训中，畜牧技术专家团队对养殖户们普遍关心的产地检疫、病死畜禽无害化处理、生猪保险、粪污处理设施建设、安全生产、重大动物疫病防控等问题进行了细致讲解。

现场解答养殖户提出的疑问，并为养殖户发放了消毒液和养殖技术宣传资料。此次培训活动旨在帮助养殖户提高养殖技术水平，增强自我防护意识，促进畜牧业健康可持续发展。

卫志雄/文 郭强强/图